

EXPUNERE DE MOTIVE

la propunerea legislativă privind intrarea, staționarea, desfășurarea de operațiuni sau tranzitul forțelor armate străine pe teritoriul României

Adoptarea Legii privind intrarea, staționarea, desfășurarea de operațiuni sau tranzitul forțelor armate străine pe teritoriul României este o cerință prevăzută de dispozițiile art. 118 alin. (5) din Constituția României, republicată.

Propunerea legislativă reglementează, pe de o parte, condițiile ce trebuie respectate pe teritoriul României de către forțele armate străine aparținând unor state care nu sunt membre NATO sau ale Parteneriatului pentru Pace, iar, pe de altă parte, prevede măsuri juridice pentru aplicarea anumitor dispoziții din tratatele bi și multilaterale privind statutul forțelor.

Această soluție legislativă s-a impus, în primul rând, pentru faptul că dispozițiile constituționale nu fac distincție între forțele armate aparținând statelor membre NATO și cele ale altor state iar, în al doilea rând, pentru că, deși membră a Alianței, România își păstrează relațiile militare și cu alte state, relații care se pot concretiza în desfășurarea de exerciții și antrenamente comune pe teritoriul statului român.

Pentru această categorie de forțe armate, propunerea legislativă prevede cerințe minimale ce trebuie respectate la intrarea, tranzitarea sau staționarea pe teritoriul statului român. Pe bază de reciprocitate, potrivit înțelegerilor încheiate de Ministerul Apărării, sunt prevăzute anumite facilități care să asigure o bună desfășurare a activităților.

Forțelor armate aparținând statelor membre NATO sau ale Parteneriatului pentru Pace li se aplică dispozițiile tratatelor privind statutul forțelor, iar în situațiile în care acestea nu dispun sau fac trimitere la legislația națională se vor aplica dispozițiile prezentului proiect.

În acest sens, textul legii ce se propune spre adoptare rezolvă probleme deosebit de importante pentru cooperarea forțelor noastre armate cu cele ale statelor membre NATO.

Astfel, se propune o procedură simplificată de aprobare a intrării, staționării și desfășurării de operații militare pentru forțele armate străine, dacă aceste acțiuni se execută în scopul apărării colective și potrivit angajamentelor asumate de România prin tratate ratificate de către Parlament.

În scopul aplicării tratatelor privind statutul forțelor, se introduce o procedură administrativă prealabilă pentru soluționarea daunelor și repararea rapidă a prejudiciului cauzat unui terț, cetățean român. Totodată, se instituie o comisie interministerială, alcătuită din reprezentanți ai ministerelor și instituțiilor implicate în activitățile de cooperare cu forțele armate străine, cu scopul de a se crea cadrul organizatoric necesar soluționării rapide a tuturor problemelor practice ce se pot ivi pe timpul activităților de pe teritoriul național.

Datorită specificului relațiilor de cooperare cu forțele armate străine, particularitățile rezultate din dispozițiile tratatelor privind statutul forțelor, se propun anumite derogări de la dreptul comun în ceea ce privește aspectele legate de jurisdicție.

Dispozițiile legii se vor aplica în mod corespunzător și celorlalte instituții din sistemul de apărare, ordine publică și siguranță națională, în măsura în care desfășoară activități de cooperare cu forțe armate străine. Competențele ministrului apărării sunt îndeplinite, după caz, de conducătorii instituțiilor respective.

Având în vedere cele menționate am întocmit prezenta propunere legislativă în vederea adoptării de către Parlamentul României.

INIȚIATORI:

HELLVIG Eduard Raul
Deputat PC Bihor

SĂNIUȚĂ Marian Florian
Deputat PSD Prahova

SCUTARU George
Deputat PNL Buzău

STĂNIȘOARĂ Mihai
Deputat PD Mehedinți

TORÓ Tiberiu
Deputat UDMR Timiș

VLASE Petru Gabriel
Deputat PSD Bacău

ZAHARIA Claudius
Deputat PNL București